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Titulo de la Propuesta Pedagdgica: Concentracion: Porcentaje Volumen en Volumen

(%ov/v).Fraccion Molar,

Porcentaje Volumen en Volumen.

Porcentaje Volumen en Volumen, (%vV/v): Expresa el volumen de soluto por cada cien
unidades de volumen de la disolucion. Se suele usar para mezclas liquidas o gaseosas, en las
que el volumen es un parametro importante a tener en cuenta. Es decir, el porcentaje que

representa el soluto en el volumen total de la disolucion. Suele expresarse simplemente.
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Por ejemplo, si se tiene una disolucién del 20% en volumen (20 % v/v) de alcohol en agua

quiere decir que hay 20 ml de alcohol por cada 100 ml de disolucion.

La graduacion alcohdlica de las bebidas se expresa precisamente asi: un vino de 12 grados

(12°) tiene un 12% v/v de alcohol.

Ten presente lo siguiente

Si el soluto de una solucion es liquido (por ejemplo, el alcohol de la cerveza), entonces la
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cantidad de éste afecta el volumen de la solucion:

Volumen de una soluciéon = VVolumen de soluto + VVolumen de solvente

Sin embargo, cuando el soluto es un solido (por ejemplo, el azucar de una limonada)
o un gas (el de las gaseosas), se puede decir que el volumen de la solucion es practicamente
el volumen del solvente, pues el soluto se disuelve perfectamente en el solvente, sin ocupar

un espacio significativo:

Volumen de solucion = Volumen de solvente

Independientemente del tipo de soluto, el peso de una solucidn depende tanto del soluto y del solvente:

Peso de solucidon = Peso de soluto + Peso de solvente

Para conocer el peso de una solucidn se utiliza la DENSIDAD de la solucion. Asi, si nos dicen que la

densidad de la Coca Cola es 1,02 g/ml, podemos deducir que un litro de Coca Cola pesa 1020 gramos.

Densidad de una solucion = Peso de solucion / Volumen de solucién

RECUERDA: la densidad solo sirve para conocer cuanto pesa un determinado volumen de solucién.

NO NOS DICE la cantidad de soluto disuelto.

Ejemplo

Calcular el volumen de alcohol etilico que hay en una botella de 750 ml de whisky cuya

etiqueta indica que su concentracion en volumen es del 40%.

Solucion:

. volumen del soluto = x

. Volumen de la disolucion = 750 ml =0,75 litros

. % en volumen = 40% = (volumen soluto / volumen disolucién) - 100 = (x / 0,75) - 100

. x=40-0,75/100 = 0,3 litros
. Por lo tanto, la cantidad de alcohol puro en una botella de whisky es de 0,3 litros (1 vaso grande)

Actividades: Resuelve los siguientes ejercicios.
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Ejercicio 2.-Calcular el porcentaje en volumen de una disolucién de 200 cm?® de &cido sulfirico
(H.SO,) en una disolucién con 2 kg de agua.

Ejercicio 3.- Calcular la concentracion en porcentaje de volumen de 180 cm® de vinagre disueltos
en 1,5 kg de agua.

Ejercicio 4.- : Calcular el volumen necesario de un tinte liquido para que esté en 12% en volumen

en una disolucion con 1 kg de agua.
FRACCION MOLAR (X)
La fraccion molar la hemos revisado en el tema de gases. La figura que se muestra a continuacion

explica claramanente lo que significa fraccion.

Haciendo una analogia entre la figura mostrada y una solucion: el soluto sera una parte

(denotada en naranja) del todo (verde), éste estara representado por la solucion. En el caso de una
solucion conformada Gnicamente por un soluto y un solvente, existiran dos fracciones molares (X):
la del soluto y la del solvente.

moles de soluto

Asoluto = moles de soluto + moles de disolvente

moles de solvente
Xsolvente = 1 5les de soluto + moles de disolvente

Ejemplo: Se tiene un envase que contiene 500 ml de una solucion acuosa de NaCl en una
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concentracion de 20g/l. La densidad de la solucion es de 1,02 g/ml. ¢Cual sera la fraccion molar
del NaCl?

La masa de la solucion la hallamos con el dato de la densidad, convirtiendo los 500 ml obtenemos
510 g de solucion.

De acuerdo al dato que la solucidn tiene una concentracion de 20g/l y nosotros tenemos medio litro,
entonces tenemos 10 gramos de NaCl (el soluto).
Podemos determinar ahora la masa del solvente: masa solvente = 510g - 10g = 500 g

Con estos datos, se calcula el nimero de moles de soluto y nimero de moles del solvente (H,0).

10 vcz(lm"l)—on les NaCl
gza 58,59 = U, moies iva

500 Ho(lmoz)—zns les H,0
g i, 189 = > moles [i;

Finalmente, calculamos la fraccién molar del NaCl:

¥ (NaCl) — 0,17 moles — 0.006
VALt = 0,17 moles + 27,78 moles .

Recuerda que la fraccion molar es ADIMENSIONAL (no tiene unidades). Asimismo, la suma de

fracciones molares es 1, por tanto, la fraccion molar del agua (en el ejemplo) es 0,994.

Actividades: Resolver:

Ejercicio 1.-Se disuelven 40 gramos de etanol en 60 gramos de agua. Calcule la fraccién molar

de la solucion.

Ejercicio 2.- Calcular la fraccién molar de una disolucion en agua al 12,5% en peso de metanol
(CH30H).

Ejercicio 3.- Sea una disolucion de acido sulfurico H,SO, de 93% en peso y con densidad 1,83 g/ml.
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Calcular la fraccién molar del &cido. Datos: peso molecular del H,SO,4 = 98.
Ejercicio 4.- Determinar la fraccion molar de soluto de una disolucién formada por 12 g de hidréxido

de calcio, Ca(OH),, en 200 g de agua, H,O, si la densidad de esta disolucién en 1050 kgm™
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